

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Mahón, lunes 11 de Mayo de 1936

Núm. 18940

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla de Menorca...
Resto de España al mes...
Extranjero al año...

Año LXIII

¿VALE LA PENA?

«Por qué está usted tan callado? ¿Por qué no escribe? ¿Es que no tiene nada que decir en estos momentos?» Esto se me pregunta a diario, de palabra y por escrito. Voy a intentar dar una contestación a los que me preguntan.

Hay dos motivos fundamentales de silencio. El no tener nada que decir o el tener demasiadas cosas que decir. Este último es mi caso y el de la mayor parte de los que acostumbramos a ponerse en contacto con el público. Y si a esto se añaden las dificultades con que se tropieza para hablar claro, a nadie podrá extrañar su silencio, que, como dice Juan Pujol con sobrada razón, tiene trato de excelencia.

Es señal de cordura y de peso específico espiritual medir las palabras en tiempos difíciles y revueltos. Porque para orientar a los que están pendientes de ellas, lo primero que hace falta es no estar desorientado. Y en este momento, en España nadie que obre con conocimiento de causa, puede asegurar nada sobre el futuro que espera a nuestra patria.

En un país de gente tan palabrera como el nuestro, el único prestigio que se puede dar a la palabra es el de medirla, tasarla y volverla a medir. Y solo con la condición de que las que se escriben o se pronuncian resulten ciertas a la larga, pueden salvarse de ir a parar a la fosa común de las tonterías, las vulgaridades y las fantasías con que nos abruma a diario los charlatanes que tanto abundan.

Lo que es cierto y positivo, de lo que sí se puede hablar hoy por hoy, sin temor a equivocarse, es de un hecho real, auténtico e innegable. Y el hecho es este: ante los ojos asombrados o temerosos de los españoles, en primer término, con episodios salientes y aparatosos, con verdadero alarde espectacular se está desarrollando una lucha política intensa y apasionante. Partidos que se derrumban, ídolos que ruedan por el suelo hechos pedazos, figuras, figurones o figurillas que surgen o resurgen, violencias, venganzas, estrago, fragor... En una palabra: guerra.

Y el que más y el que menos, sigue con interés, con ansia, con temor o con esperanza, los incidentes de una lucha que, con sus naturales alternativas, no tiene trazas de terminar en un armisticio, sin que previamente se libere la batalla definitiva.

Ya sé que hay todavía gentes que esperan lograr, por los razonamientos apoyados en hechos consumados, la famosa convivencia que vienen predicando desde el punto y hora en que les conviene aplicarla después de haber sido fervorosos apóstoles de la revolución en circunstancias en que esa convivencia hubiera sido más factible que hoy. Pero ni ellos mismos creen ya sinceramente en lo que dicen. Se ha adelantado mucho por el camino de la lucha, se han excitado demasiado los ánimos, se han multiplicado con exceso las promesas y las seguridades, está demasiado a la vista para algunos la tierra de promisión (?) para que se logre un aquietamiento de los espíritus y una paz que, desgraciadamente para España, sólo puede sobrevenir cuando la fuerza haya hablado.

Y mientras esto ocurre, mientras la lucha política apasionada y absorbe toda la atención de las gentes, tras los bastidores de ese espectáculo, España, día por día, va perdiendo fuerza, desangrándose, debilitándose sin que unos ni otros acudan a remediar lo más urgente, lo más decisivo, preocupados como están con las minucias de lo episódico.

Prácticamente se ha acabado ya con el pequeño y mediano propietario de fincas rústicas. Si todavía hay algunos grandes propietarios que consiguen vegetar, es a fuerza de resistencia de un capital que muy pocos logran poseer o reunir. Los demás van sucumbiendo lenta, pero seguramente, y con ellos va destruyéndose riqueza sin crear en su lugar otra distinta.

Esa política de asentamientos precipitados, caprichosos, absurdos a veces, de que tanto parece ufamarse el Ministerio de Agricultura (lo hemos dicho centenares de veces y habrá que repetirlo otras tantas), no resuelve nada definitivamente y en cambio empobrece la tierra y daña a la economía general de una manera definitivamente remediada. Es más, ni siquiera logra uno de los fines políticos más perseguidos: el aquietamiento de los espíritus campesinos. Primero, porque todo ello se hace a costa de otros labradores y jornaleros que se quedan mirando al cielo. Y segundo, porque los favorecidos esperaban y querían otra cosa muy distinta. No es esa miserable parcela concedida en renta, ni siquiera ese apoyo pecuniario para simiente, abonos, aperos o ganado lo que ellos imaginaban para el día de su triunfo. No. Algo más.

Ellos lo que quieren es que se les extiendan los títulos de propiedad de las fincas que a cada uno le agraden, sin desembolso, sin sacrificios. Que el antiguo propietario, grande, mediano o pequeño, sea el que tenga que trabajar y les pague

a ellos su renta, mientras ellos pasean y toman café en los casinos de los pueblos. En una palabra, que la tortilla se vuelva del revés, como dicen con frase gráfica. Eso es, en realidad, lo que se les viene prometiendo, y eso lo que ellos esperan, y no otra cosa. Y si no, al tiempo. Vamos a ver qué cara ponen y qué dicen cuando se convengan esos asentados de hoy de que todo lo que se ha hecho con ellos es ponerlos en condiciones de trabajar en un oficio que la mayor parte de ellos desconocen, y que es de los más duros y de los más ingratos, aun para los expertos.

Y mientras tanto, en primera fila, ocupando la atención de las gentes, el problema político menudo. ¿Se pasará Prieto a los republicanos? ¿Logrará Albornoz desplazar a Azaña? ¿Qué dice Sánchez Román?... ¿...? ¡Bendita democracia!

HONORIO MAURA

(De «A B C»).

PROBLEMAS DEL DÍA

A propósito del fascismo

El Gobierno acordó, en una de sus deliberaciones recientes, la disolución de las Ligas fascistas y sus similares. No hemos visto decreto de ninguna especie aplicando ese acuerdo. En cambio, oímos al señor Azaña—en respuesta a una demanda de aclaración que yo formulara— palabras contradictorias de aquel acuerdo. «Partidos ilegales—dijo el jefe del Gobierno—son los que como tales hayan sido declarados por los Tribunales de Justicia». ¡Evidente! Pero esto asentado, no cabe admitir la disolución de ninguno de los existentes, por decisión meramente gubernativa. ¿Cómo y por qué entonces, pudo adoptar el Gobierno aquel acuerdo contra las Ligas fascistas y demás análogos?

Probablemente ese acuerdo tuvo una misión anestésica. El Gobierno se sentía presionado por los extremistas de izquierda y quería dar sensación autoritaria. No frente a ellos, sino frente a los de indole contraria. De ahí esa rúbrica, que hasta ahora no ha pasado de tal. Aquella deliberación ministerial, seguramente febril, se ha traducido ya en otras realizaciones más conducentes, a saber: la ley de retirados del Ejército, el pase del señor Casares Quiroga al Ministerio de la Gobernación, y la detención en masa de ciudadanos derechistas.

En unas declaraciones recientes, en parte frustradas, traté de comentar este hecho. Indicaba, por un lado, que la interpretación que se da al Fascismo en ciertos medios políticos es caricaturesca, por fraudulenta; y por el otro, que la vitalidad del Fascismo no ha sido nunca intuitiva, sino reactiva. Primero, en efecto, es Moscú; después, Roma. En aquellos pueblos en que el comunismo carece de empuje, v. gr., Inglaterra, donde los comunistas han obtenido en las últimas elecciones apenas 35 mil votos, sobre veinte millones,—el Fascismo carece de razón de ser; y en efecto, pese a los esfuerzos un tanto espectaculares, de M. Oswald Mosley, no logra crear núcleos potentes, ni siquiera progresar en sus efectivos. Por el contrario, allí donde el comunismo acecha con aliento, el fascismo adquiere bríos de progresión casi geométrica. Este es el caso de España. El ambiente fascista actual es enorme en toda la nación. Desde luego, inmensamente superior al que pudiera existir antes del 16 de Febrero. Hay que anotar el fenómeno en la cuenta del propio Gobierno, cuyo antifascismo no es preciso recordar, ni menos ponderar.

Claro que este fascismo tiene todavía incorporeidad ideológica, e incoherencia orgánica. Es una disposición de espíritu, más que un

movimiento reflexivo. Es un afán, un ansia imprecisa y sin contornos bien delineados, hoy por hoy. Pero si persiste la presión comunista, acabará tomando plenitud íntima, trabazón perfecta y radiación nacional. Esto, no lo dude nadie. Y menos que nadie los que mal avisados, han llenado las cárceles con fascistas, declarados o presuntos. Estas redadas son contraproducentes, desde el punto de vista de quienes las organizan. Me imagino la estela de reacciones viriles que dejarán en todos los pueblos de España las detenciones arbitrariamente impuestas a tanto y tanto ciudadano sin tacha...

Uno de los tópicos más inexactos vertidos en torno al fascismo es el de su supuesta tesis capitalista. Nada más gratuito en verdad. El fascismo como el hitlerismo, siente profunda aprensión—aversión, diríamos más exactamente—hacia el gran capitalismo.

Su política financiera y social se ha encaminado siempre a restringir las grandes concentraciones de riqueza, y en lo preciso, sobrecargarlas fiscalmente. Por otra parte, Mussolini ha logrado realizaciones de tipo financiero-social por las que vienen clamando inútilmente hace muchos años los partidos socialistas del occidente europeo. Baste citar dos, las más recientes: nacionalización de determinadas industrias primeras (especialmente las de armamentos) y estatificación de la Banca Nacional. Y no se debe olvidar tampoco que fueron Hitler y Mussolini los primeros que invocando motivos de orden nacional, han señalado cortapisas al interés del capital mobiliario. Se puede disentir o coincidir con tales reformas. Lo que no cabe es silenciarlas. Y lo que pasa de la raya es atribuir a una Escuela política que así procede propensión gran capitalista.

Esta tónica anticapitalista no será de gran eficacia para captar fuerzas proletarias, en España; pero sí para articular con suma pujanza las clases medias. Nuestro proletariado está sojuzgado por el marxismo, y mientras vivamos en Estado democrático parlamentario será empresa de romanos liberarlo de esa servidumbre. Creo, pues, que pecan de ingenuo optimismo quienes sueñan con incorporar masas proletarias ingentes a fórmulas de tipo nacional antimarxista. Ello será haccedero, y con éxito fulminante, además, desde el Poder. Más no antes. En cambio, el gran bloque que espera cincel y burl, es la clase media. Víctima propiciatoria, inexcusablemente, de cualquier veleidad comunista, en ella han de encontrar regazo y aliento las futuras soluciones autoritarias.

Ello no es cosa de un día, desgraciadamente. Debe comenzarse

por desbrozar muchos cerebros intoxicados estúpidamente con la literatura izquierdista. Hay que llevar a gentes tales la convicción de que no cabe cohonestar la pequeña burguesía—en que ellas están insertas—con el gobierno marxista. Tarea de catequesis o de apostolado lograda, pero inaplazable. Aun recuerdo con asombro la participación dirigente que en los sucesos revolucionarios de Asturias tomaron, junto a marxistas de todo linaje, republicanos de izquierda, francamente burgueses. Ese confusionalismo sería grotesco si no pudiese acarrear consecuencias trágicas. Desde luego, es muy propio del batiborrillo político en que vive media España hacer tiempo. ¿Se concibe algo más sinistramente absurdo que la explotación política de la revolución de 1934, organizada por partidos burgueses en el Frente Popular de 1936? Los pueblos no hallan nunca salvación sin claridad. Lo primero de todo es lograr luz en la sombra y definir netamente todas las posiciones. A medida que el socialismo se torna comunista y derriba trantapojos y disipa equívocos, la porción de España no contaminada de ese virus se irá repliegando sobre postulados muy netos. Y muy simples. A un lado, Estado marxista, que es un Estado de clase. Y enfrente, Estado Nacional que es un Estado superclase. Ya dibujados los dos perfiles contendientes, sin que entre ellos quede zona neutral, la batalla ganará presteza y transparencia. A ese resultado ha de llegarse más pronto o más tarde. Cuanto antes, mejor. Pero para eso es preciso marginar todo lo que pueda provocar interferencia enojosa. Cuando la gran batalla que ahora se inicia haya concluido del todo, habrá razón y lugar para dirimir otros empeños. Los que no viven dentro de la República, no

EL SOBERANO CAUTIVO

¿Triunfo del Frente Popular? En redondo, no. ¿Triunfo del partido comunista de Francia? Ni tan siquiera esto, a pesar de sus más de 80 diputados. Triunfo de la III Internacional, triunfo del imperialismo de Moscú, triunfo del pacto franco-soviético. Triunfo de la guerra. Ahora más que nunca, podemos repetir, con la razón de la Historia, aquello de André Tardieu de que el pueblo de Francia es el soberano cautivo.

La nación francesa que inventó en 1789, junto con el terror, los derechos políticos y democráticos del hombre, para guillotinarlo inmediatamente, está a punto de ser inmolada bajo la aguda y pesada presión del artefacto parlamentario y electoral que manipula sutilmente Jorge Dimitroff. El ciudadano francés, radical socialista, laico, es el soberano cautivo de sus instituciones, prisionero de sus usos y abusos democráticos, de su ficción electoral. Por eso, la víctima mayor en la elección de ayer fué el radicalismo francés, que ha perdido 42 puestos en la Cámara. Y con ello, el pequeño burgués de Francia ha perdido también la paz. Sometido a la rutina de sus prejuicios y de sus simpatías, ha dado sus votos en la segunda vuelta a los candidatos del Frente Popular, que le llevarán a la guerra contra Alemania y estorbarán la concordia europea con los italianos vencedores.

Todos los pronósticos sobre el resultado electoral se han comprobado como ciertos en el escrutinio, menos la avalancha de la ola marxista, que sumando sólo 260 diputados, pone a Francia en un trance dramático para su porvenir más inmediato; porque aprieta los vínculos de su alianza militar con los Soviets, impacientes por lanzar a Francia contra el Reich; produce suspicacias, si no temores, en Roma, de que Inglaterra sustituya con los franceses al Negus fugitivo para oponerse a Italia y desencadena finalmente todos los furores bélicos y subversivos que enturbian nuestros días.

Con sobrada razón afirmaba el mariscal Petain que tendiendo la mano a Moscú, y aun al firmarse el pacto franco-soviético, se favorecían los planes expansivos del comunismo soviético—imperialista, en fin de cuentas,—entregándole una infinidad de gentes francesas que hasta ahora rehufan su contacto. Los electores de Francia han sido más lógicos que el Estado francés contratante, y han sacado la consecuencia irrefutable de la significación del pacto, aliándose en el instante de votar con los camaradas de Moscú, con los agentes semioficiosos del Komintern como Everlein, con los protectores casi descarados de la revolución comunista. Aunque las derechas de Francia hayan flameado el ejemplo de nuestro 16 de febrero, no han sabido salir de la plataforma electoral donde los extremismos, enmascarados con el voto, han imperado siempre. Las derechas de Francia, que apenas pierden sus posiciones con respecto a la legislatura anterior, tendrán que buscar en su patriotismo el secreto de la faena urgente y decisiva que pueda liberrar a Francia de la revolución y de la guerra.

(De «Ya»).

tienen por qué preocuparse de que superviva o sucumba. Ese es el caso de los monárquicos. Pero los que viven dentro de un sistema económico-social (civilización cristiana), deben aprestarse a su defensa cuando algún peligro le aceche. Este es el caso de todos los españoles no marxistas, incluyendo naturalmente los monárquicos. Ahora lo que está al borde del abismo, no es la República, sino España.

JOSE CALVO SOTELLO (De «Diario de Barcelona»).

PARA VENDER

Huerto muy bien situado. Informes: Pi y Margall, 13. 1-3

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Francisco de Jerónimo, S. J.; Antonio, pb.; Sisilio, dc.; Evelto, Máximo, Basso, Fabio, Anastasio, Dioclecio, Florencio, Gandulpo, mrs.; Mamerto, obispo; Mayo, sb.; Iluminado, confesor; Eudaldo, mrs. y Poncio, confesor.

La misa y oficio divino de hoy es de Feria, con rito simple y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la Iglesia ayuda parroquia de la Concepción.

En honor de S. Pancracio

Hoy empieza en la iglesia de Santa Eulalia, devoto Triduo en honor del mártir San Pancracio.

Los cultos comenzarán a las seis y media de la tarde, y la parte musical será con orquesta. Mañana, fiesta del Santo, a las siete habrá solemne Misa de Comunión general y por la noche los cultos como hoy. Finalizará el Triduo el próximo miércoles, con iguales cultos que hoy.

Expedición a Monte Toro

Como todos los años, la Sección Adoradora Nocturna organiza una expedición para acudir al final de las Cuarenta Horas que D. m. tendrá lugar el domingo 24 del presente mes. Las inscripciones podrán hacerse en el domicilio del señor secretario contador, Bastión 47; o en el del vice director espiritual, San Jerónimo 57, donde se les facilitarán los detalles de la expedición.

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 31 de Marzo
1 buey, 285 kilos, San Domingo.
1 ternero, 82, San Antonio.
1 idem, 157, Toró de s' Viude.
1 idem, 159, Gibeltá,
1 idem, 155, S' Mole.
1 ternera y 2 corderos, 98, Jaime Olives.
2 corderos, 37, Alfavaret.
2 idem, 21, Algendar Victory.
2 idem, 25, Estancia Binierroque.
1 idem, 20, Estancia Batle.
2 idem, 32, Algenderet.
2 cabras, 17, S' Esquellé.
9 cerdos, 803.
Día 1.º de Abril
1 ternero, 284 kilos, Biniet Vey.
1 idem, 181, Vergé de Binieque.
2 corderos, 29, Binifaell.
1 idem, 17, La Peña.
1 idem, 19, Noria Petite (Gracia)
3 idem, 29, Cutaine Gran.
2 idem, 19, Jaime Olives.
2 idem, 20, Lorenzo Pons.
1 idem, 14, Algendar Victory.
2 cerdos, 66.
Día 2
1 vaca, 192 kilos, Biniati Bill.
1 idem y 1 ternero, 195, Camp Roig.
2 corderos, 29, Malbujer Nou.
2 idem, 25, Estancia Binierroque.
2 cerdos, 107.

Diapas del Corazón de Jesús

Véndense en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

DE FUTBOL

LOS PARTIDOS DE LIGA

El «C. D. Menorca» vence nuevamente a la «Unión Sportiva» por 3 a 2

Terminó definitivamente la primera vuelta de la Liga menorquina, enfrentándose en el campo de la calle de San Carlos, los eternos rivales mahoneses, o sean: la «Unión Sportiva» y el «Club Deportivo Menorca».

Tampoco se truncó esta vez la serie de victorias que sobre sus rivales, lleva conseguidas en partidos oficiales el «C. D. Menorca», y ayer ganó por 3 a 2. Ganó el mejor, y no cabe duda que el resultado final no reflejó la superioridad técnica de los vencedores que tenían que conseguir una diferencia más holgada.

Cuidó del arbitraje el presidente del Colegio Isleño, señor Pérez, y los teams fueron los siguientes: «Unión Sportiva»: Finestres; Eleuterio, Borrás; Sintés, Parés, Sintés; Luis, Fuigrós, Antolín, Pons, y Masot. «C. D. Menorca»: Bernardo; Germán, Pineda; Anglada, Sanjuán, Hernández; Vidal, Gregori, Adriático, Ricardo y Pons.

Los primeros cuarenta y cinco minutos transcurrieron con neto dominio de los vencedores, que bordaban bellas jugadas, consiguiendo sus tres goals. El primero lo fué en los momentos iniciales, de un tiro colocadísimo de Ricardo. Gregori de un disparo magnífico aumentó la diferencia y ya más adelantada la tanda, Ricardo al rematar con la cabeza un saque de esquina hizo el tercero.

Se marcaron nuevos tantos para los azul grana, que desperdiciaron claras ocasiones. No obstante ser dominados, los unionistas realizaron algunas peligrosas avanzadas, sin resultado, pero que dieron motivo a que Bernardo se luciera en algunas intervenciones.

Después de un excesivo descanso, se reanudó el juego y durante un cuarto de hora transcurrió la contienda con pocas variaciones con respecto a la parte anterior. La «Unión Sportiva» se fue animando y tuvo unos momentos que presionaba. El medio ala del «C. D. Menorca» Anglada se abrió una ceja y se retiró momentáneamente, y fué cuando en un corner la «Unión» marcó su primer goal. Se desorientaron los azul grana, reapareciendo pronto el jugador lesionado, pero imposibilitándole su herida de rendir el juego normal. Succedieron alternados avances y en uno de ellos los propietarios del campo pusieron el marcador 3 a 2. La lucha se fué endureciendo, y Luis y Hernández fueron expulsados del campo por querer hacer Catch As Catch Can. Con jugadas alteradas, terminó el partido.

El «C. D. Menorca» tuvo una primera parte magnífica, estando muy bien todos sus componentes. Se confiaron en la segunda y vieron disminuida la diferencia. Sobresalieron: Gregori, Germán, Ricardo, Pineda y Anglada hasta que se lesionó.

La «Unión» mejoró después del descanso y fruto de su entusiasmo fué que el tanteo que se presentaba crecido, quedara en un honroso 3 a 2. El defensa Borrás estuvo muy por encima de sus compañeros, siguiéndole luego Parés, Eleuterio y Finestres.

El arbitraje regular nada más. Adoleció que le pasaran por alto faltas.

EN CIUDADELA

«C. D. Isleño» 1

«C. D. San Luis» 4

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Table with 6 columns: Team, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Ciudadella, Menorca, Unión, Minerva, San Luis, Villacarlos, Fortuna, Isleño.

NUEVOS PRECIOS FORD

Table with 2 columns: Model, Price. Rows include Modelo 8 HP. Sedán 2 puertas (6.500), 8 HP. Sedán 4 puertas (6.900), Modelo «10» Potencia 9 HP. Sedán 2 puertas tipo lujo (7.750), etc.

Con nuevas innovaciones en el modelo 10. Vea los nuevos modelos y pida demostraciones sin compromiso al Concesionario Oficial en Menorca:

Alfonso Victorí Juan.—Gracia, 24. Mahón

Pueden adquirirse a plazos mensuales

CRÓNICA

De viaje

El sábado, a bordo del «Ciudad de Tarragona» llegaron don José de Vigo; el comandante médico de la Armada don José Uberos Aguado; el director de música don Federico Delgado Rey; don José M.ª Orfila; don Juan Gómez y reverenda Sor María Paz.

Ayer en el buque mencionado salieron para Alcudia y Palma don Juan Sosa Molina y don Gumerindo Riera Sanz.

Funeral

Mañana martes, día 12, a las diez de su mañana, y en la Iglesia parroquial de San Luis, Rey de Francia, del pueblo del mismo nombre, se cantará Misa solemne de funeral, en sufragio del alma de don Gabriel Orfila y Pons (que en paz descanse), fallecido el día 9, después de recibidos los Santos Sacramentos.

Sus hermanos y demás familia agradecerán la asistencia al piadoso acto.

Están concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Noticias militares

El comandante de Infantería don Manuel Ubiña Uruñuela, del Regimiento Baleares 37, al Centro de Movilización y Reserva 13.

El comandante de Infantería don Sebastián Rodrigo Valent, de la Comandancia Militar de Mahón, al Regimiento de Baleares 37.

El comandante médico D. Constantino Urcelay Martínez, del Hospital Militar de Mahón, al de Burgos.

El capitán de Ingenieros don José Montoro del Pino, del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos 2, al Batallón de Zapadores de Marruecos.

El capitán de Artillería don Andrés Peñuela Fernández, del Regimiento de Costa 4, al Ligeró 4.

El capitán don Angel Ortega Pérez, del Regimiento Ligeró 8, al de Costa 4.

El capitán don Leopoldo Canut Costa, ascendido, del Regimiento de Costa 4, queda en el mismo.

El capitán don Felipe Sesma Bengoechea, del Parque Divisionario 4, al Regimiento de Costa 4.

Los capitanes don Ignacio Barrojo Ossorio, don Germán Villa Baena, don Salvador Coello Melgarejo y don Ramón Nieto Maroto, al Regimiento de Costa 4.

Los sargentos don Agustín Inarejos Abad y don Emilio Sáenz Canal, del Regimiento de Costa 4, al Ligeró 12.

El sargento don Francisco Pueyo González, del Regimiento de Costa 4, al Pesado 3.

El sargento don Juan García Gómez, del Regimiento a caballo, al de Costa 4.

El sargento don Juan Pache García, del Regimiento Baleares 37, al de San Marcial 30.

Se concede el empleo de sargento al cabo don Federico Pons García, de la Caja de Recluta 58

Se concede la libertad condicional a los corrigidos de la Penitenciaría Militar de Mahón, José Arévalo García, Jesús González Feo y Emilio Solchaga Suberbiola.

Concierto suspendido

Ayer se suspendió el concierto que la música del Regimiento de Infantería Baleares n.º 37 debía dar en el paseo de la plaza de la Explanada.

La suspensión fué debida al tiempo desapacible y lluvioso.

El Sindicato Católico Agrario de Alayor

La simpática sociedad Sindicato Católico Agrario de Alayor celebró ayer su fiesta patronal en honor de San José, fiesta que revistió gran brillantez y fué un nuevo éxito demostrativo de la pujante vida de la sociedad sindical que tanto se preocupa del mejoramiento moral y material de sus afiliados.

En nuestro número de mañana dedicaremos algunas líneas a reseñar los importantes actos celebrados.

Ayer no se celebraron las carreras

Debido al mal tiempo reinante durante toda la mañana de ayer y al encharcamiento de la pista del hipódromo, se suspendieron las carreras que organizadas por la Hípica Mahonesa, debían celebrarse en el Stadium Mahonés.

En el Santuario de Monte Toro

El domingo próximo, día 17, darán comienzo en el Santuario de la Virgen de Monte Toro, patrona excelsa de Menorca, las solemnes y devotas Cuarenta Horas dedicadas a la Ascensión del Señor.

Los días 17, 18, 19, 20, 21, 22 y 23 se celebrarán los cultos de rigor, concurriendo por el orden que se expresa las asociaciones religiosas de Alayor, San Cristóbal, Ferrerías, Villa Carlos, Ciudadela, San Cristóbal, Mercadal y Fornells.

Domingo 24. Final de las Cuarenta Horas. Subirá al venerado Santuario, las Secciones Adoradoras Nocturnas y Tarsicios de Mahón y de Ferrerías, Camareras, Adoradoras y Tarsicianas mahonesas y las Marias de los Sagrarios Calvarios del Centro de Mahón; cada grupo entrará con su respectiva bandera.

A las ocho y media Misa de Comunión General, con canto de Motetes y a las diez la Mayor. El Coro Eucarístico Mariano queda encargado de todos los cultos de este último día de Cuarenta Horas.

Será celebrante el muy ilustre Doctor don Miguel Dalmedo, Canónigo Chantre de la Catedral, y predicará, como en los días anteriores, el Rdo. P. Corrons.

Después de la Misa, exposición de Su Divina Majestad, canto de un motete mientras se organiza la solemne procesión Eucarística que se pondrá en movimiento a las once y media del día, deteniéndose ante un altar, donde el citado orador sagrado pronunciará breve alocución de circunstancias, se cantará un motete, dándose a Menorca la bendición con S. D. M.

Al regreso de la procesión, solemne Te Deum; siguiendo el Tantum ergo, bendición con el Santísimo y reserva, finalizando con solemne Salve a Nuestra Señora de Monte Toro.

Beneficencia

Don Bartolomé Cervera Ginart ha entregado al jefe de la Guardia Municipal, la cantidad de cinco pesetas, como donativo para los Establecimientos municipales de Beneficencia de esta ciudad.

Muy bien por el generoso donante.

Don Pedro Seguí Moll, dueño de la barca de pesca denominada «Antonia», entregó el sábado último, 25 kilos de sardina a cada uno de los Establecimientos Benéficos, Hospital Civil y Casa de Misericordia.

Es digno de elogio el proceder de dicho señor.

Un corrigiendo

Custodiado por una pareja de la Benemerita, llegó en el buque correo del sábado un corrigiendo que ha de extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la fortaleza de la Mola.

Importación de automóviles

El sábado fueron desembarcados del motobuque «Ciudad de Tarragona» cuatro autos: un «Austin», un «Ford», un «Renault» y un camión «Chevrolet».

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 3 de Mayo

Hermínia González González, nació en la calle San Jaime número 26.

Día 7

Margarita Villalonga Ponseti, nació en la calle Deyá número 32. José María Sánchez Cifré, nació en la calle Santa Escolástica número 27.

DEFUNCIONES

Día 4 de Mayo

Luisa Pasarius Montagut, 96 años, falleció en la calle de Gracia número 16.

Día 7

Magdalena Enrich Pons, 87 años, falleció en la calle Juan Mir y Mir número 142.

Jaime Pons Cardona, 71 años, falleció en la calle Santa Enlla número 5.

NOTICIAS MARITIMAS

Después de una travesía penosa, a las once y media de anteaer for Barcelona conduciendo 87 pasajeros, correspondencia y unas 200 toneladas de carga, la motonave «Ciudad de Tarragona», cuyo buque emprendió viaje ayer a hora de itinerario embarcando 22 pasajeros para Alcudia y 12 para Barcelona.

Para cocinas económicas COK Estufas, Tortugas y Salamandras

COK Calefacciones centrales

COK El carbón más barato y de más calorías, que no ensucia ni hace humo

COK Reparto a domicilio Para encargos: Oficinas del GAS. - Plaza Pablo Iglesias, 19.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL DE MADRID

Madrid 9 a las 18.

En el Palacio de Cristal. La asamblea preparatoria de elección de Presidente

En el Palacio de Cristal del Parque de El Retiro hallábase desde primera hora dispuesto para recibir a los compromisarios y diputados que han constituido la asamblea para elección de Presidente de la República.

El Parque se cerró al público.

Únicamente permanecieron abiertas las puertas que dan acceso al Retiro por la plaza de la Independencia y la puerta del paseo de coches.

Ambas puertas estaban custodiadas por la Policía que identificaba de una manera escrupulosa a los que querían entrar.

También eran objeto de registro detenido y escrupuloso los coches, dándoseles después una autorización especial de la Dirección General de Seguridad.

A los peatones que acudían al Parque de El Retiro se les cacheaba, produciéndose con tal motivo grandes protestas de parte de algunos de los cacheados.

Los paseos habían sido enarenados, habiéndose adoptado otras precauciones.

El personal de servicio de la asamblea ha sido provisto de una documentación especial.

La llegada de asambleístas

La llegada de asambleístas al Parque de El Retiro comenzó poco después de las nueve.

Los que iban a pie efectuaban la entrada por la puerta de la plaza de la Independencia y los coches por el paseo a ellos destinado.

A las diez el número de asistentes era ya numeroso, faltando llegar los jefes de grupo que lo hicieron momentos después.

Comienza la asamblea. Se elige la Mesa definitiva

A las 10'35 el Presidente del Congreso señor Jiménez Asúa con los secretarios, subió a la Presidencia.

La asamblea hallábase reunida en su casi totalidad, pero todos se sentaron desordenadamente, mezclándose entre los extremistas de izquierda el conde de Romanones, Maura

(Miguel) y otros, entre ellos, el señor Gil Robles, el señor Ventosa y el señor Prieto.

Jiménez Asúa abrió la sesión procediéndose a la lectura de las listas de diputados que tienen derecho de asambleístas.

Seguidamente se dió lectura a la lista de compromisarios.

La lectura fué de larga duración por componer el total de la asamblea 926 personas.

Aprobóse por aclamación la Mesa definitiva de la asamblea. Nómbrase vicepresidente de diputados al señor Baeza Medina y vicepresidente por los compromisarios a don Francisco Martínez Turrot. También se nombran los secretarios de diputados los señores Llopis y Ferrer y de compromisarios don Miguel Mendiola y el señor Rodrigo Lara.

Acuerda la asamblea que la sesión de mañana domingo para elección de Presidente comience a las diez treinta de su mañana.

Nómbrase una comisión que cuidará de evitar el confusiónismo en los asientos que se ha producido hoy.

Y se levanta la sesión.

Banquete de despedida

El señor Azaña ha dado hoy un banquete de despedida a los ministros con motivo de su exaltación a la Presidencia de la República.

Un proyecto de Justicia

El ministro de Justicia señor Lara tiene un proyecto no ultimado de la Jurisdicción Militar y de Marina en cuanto a normas procesales.

La Comisión Jurídica Asesora se constituirá cuando un eminente jurista conteste si acepta o no la presidencia.

Despidiéndose de los periodistas

El ministro de Justicia señor Lara se ha despedido hoy de los periodistas por si la crisis que ha de producirse con motivo de la designación de nuevo Presidente le aparta del Ministerio de Justicia.

Que exijan el cumplimiento del laudo

Se ha ordenado que los delegados del Gobierno en las compañías navieras la Transmediterránea y Trasatlántica exijan de ambas compañías el cumplimiento inmediato del laudo merced al cual ha acordado la huelga de los marinos mercantes.

SECCION DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería



Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.



Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN"
Y
"PELIKAN"



LIBROS NUEVOS

	PESETAS
MILITARISMO, MILITARADAS.—G. Cabanellas	1'50
LA AGRICULTURA EN EL PAIS DE LOS SOVIETS, por A. S. Strong, traducción de A. Arauz	1'50
SANGRE SOBRE EL BARRO.—A. Hoyos y Vinet	5'00
CRÓNICA DE MADRID.—B. Pérez Galdós	5'00
VIDAS FÉRTILES.—Cristóbal de Castro	6'00
VENUS ANTE EL DERECHO.—Hildegart	4'00
OPINIONES DE MUJERES.—Hildegart y M. Domínguez	4'00
PROBLEMAS DE LA VIDA NACIONAL.—J. A. Ubierna	5'00
EL TERROR EN CUBA, Comité de revolucionarios cubanos, con comentarios de Marañón, Asúa, C. Campoamor, F. Galán y otros	1'00
HISTORIA CLINICA DE UN BESO.—Dr. Colmeiro	5'00
PASODOBLE SOBRE LA LLUVIA.—A. Garcitoral	4'00
LA ZONA ARGENTINA DEL ORO VEGETAL. C. Golpe Cora	4'00

Pida en Librerías, Kioscos o a EDITORIAL CASTRO, A. Carabanchel Bajo (Madrid)

Servicios a reembolso, con un sobrepago de 0'50 para gastos

PASTA BLANCA "EBRO"



LOS HIJOS DESGRACIADOS

Josefina le había transformado, sacándole de su inacción; haciéndole comprender que era el único responsable de lo que sucedía.

—Si yo tuviese su talento—pensaba—tiempo hace que habría puesto remedio al mal.

Y se consolaba de su ineptitud, agregando:

—Pero, ¿cómo he de compararme yo ni ha de compararse nadie con esa mujer? Sería pretensión absurda, ridícula. Vale más que todos, y, naturalmente, lo que a ella se le ocurre como la cosa más fácil y natural del mundo, no puede ocurrírseles a los demás. Entonces nos igualaríamos a ella, y no puede ser, no debe ser.

Había crecido hasta tal punto su entusiasmo, que hasta creía una profanación compararse a la que consideraba su ídolo.

Comenzó, pues el señor Alas el examen detenido del presupuesto, y lo comenzó con ímpetu, con el propósito decidido de estudiarlo detenidamente.

Pero esto no pasó de propósito.

A los pocos instantes dejó de pensar en el trabajo que estudiaba, para seguir pensando en su autora.

En cada uno de los cálculos que allí se hacían, encontraba nuevos motivos de entusiasmo y admiración.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

—¡Qué mujer!—exclamaba—. ¡Qué mujer!

Y así, poco a poco, fuese olvidando de sus propios intereses, para concentrar de nuevo toda su atención en Josefina.

Con la cabeza apoyada en las manos, leyendo cantidades, y más cantidades, en las que ni se fijaba siquiera, preguntábase:

—Pero, ¿quién será esa mujer extraordinaria?

Pero esto, tan por completo ajeno a sus intereses, era lo que más parecía preocuparle.

Saber la historia de Josefina, conocer sus antecedentes y sus desventuras, era, desde aquella mañana, su obsesión, su idea fija.

Hasta entonces habíale interesado su protegida por lo útil que le era, por lo provechosa que le había sido su presencia en la fábrica; desde entonces, interesábase por sí misma, y le importaban más sus vicisitudes que los servicios que le pudiera prestar.

Sus sentimientos habían ido evolucionando de un modo que no se dió cuenta, pero que se revelaba de una manera elocuente.

En su afán de conocer lo pasado de la mujer que tanto le preocupaba, acudió al socorrido recurso de suponer lo que no sabía, e inventó las cosas más extraordinarias para justificar a su

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Pals, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor *Enciclopedia científica-industrial* para el día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPO

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.

Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

IMP. de M. Sintes Rotger.—Mahón